

85后夫妻接力扶贫,先后担任龙泉村第一书记——

# 我们的爱在这里

本报记者 付明丽

“亲爱的可心,我觉得咱俩特有缘,同岁之缘,夫妻之缘,还有‘战友’之缘。5年里,龙泉村第一书记由你变为我,接替你的事业,守护你守护的村子,远比你星星看月亮更加浪漫……”

这是于琨写给妻子朱可心的一封信,信里记录了两人在龙泉村扶贫的点点滴滴。

于琨和朱可心1988年出生,都是山西省晋城市科技局的工作人员。从2015年8月到现在,两人先后担任晋城市阳城县董封乡龙泉村第一书记。

“龙泉村是我们的第二故乡,是青春所在,是我们用心奋斗过的地方。”于琨感慨地说。

## 5年扶贫

一家四口分隔三地,夫妻五年接力驻村

车行山间,弯道越发急。不停爬升、转弯后,终于抵达市区80公里外的龙泉村。

2015年8月,朱可心作为晋城市阳城县17名第一书记中唯一的女同志,赴龙泉村任职。

村子不大,但这些年村党支部软弱涣散,村集体无收入,村民时有上访。朱可心虽有心理准备,报到第一天还是倒吸了口凉气,“村委大院特别简陋,院墙是用砖垒的。”

一次入户走访,朱可心来到一名70多岁的村民家里,老人一脸不高兴,“家里十几天喝不上水了,你不是第一书记吗,得给解决啊!”

原来,老人家里的自来水管坏了,多次去村委会反映都没人来修。回去后,朱可心催促几遍,终于把管道修好。

要扶贫,就要先把村两委班子扶起来。驻村不久,朱可心开始配合乡党委整顿村两委班子。没承想,会还没开完,就有村干部当面表示不理解。

这让朱可心有些沮丧,她在扶贫日记里给自己打气:“压力很大,但是,我就是来解决问题的,不能怂。”

龙泉村有一条小河穿村而过,一到雨季,水经常把路淹了,村民没法出行。朱可心暗下决心,一定尽快给村民修个桥。准备材料后,她四处奔走协调资金,5个月后,河上终于架起了一座桥。之后,朱可心又带着村民修建了蓄水池、老年活动中心,村委大院也修缮一新。

实事办成了一件又一件,朱可心也渐渐跟村民融成一片。“我现在说话嗓门也大,性格都变泼辣了!”说起到村里两年的变化,朱可心深有感触。

驻村工作的烦恼与喜悦,朱可心总是第一时间跟于琨分享,“作为丈夫,心疼她,更支持她。空闲时间我也经常陪妻子进村看看。”

2017年11月,晋城市启动第一书记轮换工作,于琨接替妻子到龙泉村任职。

## 新时代·面孔

### 核心阅读

5年里,朱可心和于琨夫妇接力来到山西晋城龙泉村扶贫。他们参与着龙泉村的发展,村子也见证了两名年轻人的成长。

在这对夫妻眼中,龙泉村是第二故乡、青春所在、用心奋斗过的地方,“守护你的守护”也成了最浪漫的事。



这个习惯,朱可心半嗔半笑。

驻村5年,于琨和朱可心写了10本日记。日记里,于琨最常提到的是“村民不容易”。

“有的村民没受过教育,有些政策不了解,出去办个事儿也打怵,我们能帮就帮。”于琨说。

去城里办事,买药,给城里的亲戚捎土特产,村民大事小情都会找他们,正是这些小事,一件件暖在大家心坎上。

虽然任期已结束,朱可心有时间还是会回村里转一转,“大伙儿见了我都特别亲,拉着我问这问那。”

“人心都是肉长的,你对他们好,就能看到他们的变化。”于琨说。

## 80公里

村民们赶了很远的路去看望生病的于琨

## 10本日记

一点一滴记录村子变化,大事小情暖在村民心坎

数九寒天,山里气温低至零下,于琨的蚊帐却还没撤。

“春天有蝎子,夏天有蚊子,秋天有臭虫,冬天有蜘蛛,一年四季都得挂着。”龙泉村村委会依山而建,楼下一间不足10平方米的屋子是于琨办公和休息的地方。

除了这顶不合时宜的蚊帐,书桌上一摞白色日记本也颇引人注目。翻开来看,村里的大事小情一一记录在册:昨天一场大雨让谷子遭了灾,让人心痛;一名村民突发疾病,得加大帮扶……

“每个周末,他都把驻村日记带回家写。回家了也不帮我做做家务活儿!”对于丈夫的

持续劳累和不规律的饮食作息,也让于琨有点吃不消。一次,于琨在回市里办事途中,突然腹痛难忍,送往医院后被诊断为急性重度胰腺炎,在重症监护室待了六天六夜。

当时,龙泉村10多名党员代表和贫困户,从80公里之外赶来看望于琨。他们围在病床前,很多人一直抹眼泪。

“我看着心里很难受,只能跟他们说,我没事儿,你们在村里等我就好。”于琨说,这就是对他最好的认可,“他们平时县城都很少去,没想到大家能主动来看我。”

“于书记为了村里的发展没日没夜,得了这么严重的病我们很心疼,觉得对不起他,再远的路我们也要去。”龙泉村村支书樊裕霞忍不住掉眼泪。

一个月后,于琨出院,医生提醒还有复发的可能。朱可心也担心丈夫,不支持他再回去,但是,于琨决定等病情一稳定就要回龙泉村。“我的任期还没结束,不想半途而废,我要对村民负责。”于琨说得干脆。

2019年4月,瘦了30斤的于琨回到龙泉村继续工作。现在,他每天都会跟队员绕着村里的山走一走。驻村工作有些清苦,可于琨乐在其中。

春天漫山的桃花盛开,秋天山上的柿子挂满枝头,雪后的山村白茫茫一片……“夏夜,知了跳到窗户上叫,诗里写‘清风半夜鸣蝉’,没想到真是这样。”山村里的趣事,于琨如数家珍。

今年6月,于琨的任期就要结束了,“挺舍不得,趁还没走要多去山上转一转。”

图为于琨(左一)、朱可心(右一)在老家。王兴泽摄

习近平总书记在主持中央政治局第二十六次集体学习时强调,做好新时代国家安全工作,要坚持总体国家安全观,抓住和用好我国发展的重要战略机遇期,把国家安全贯穿到党和国家工作各方面全过程,同经济社会发展一起谋划、一起部署,坚持系统思维,构建大安全格局,促进国际安全和世界和平,为全面建设社会主义现代化国家提供坚强保障。

## 构建大安全格局的理念

总体国家安全观作为大安全理念的提出,为中国国家安全治理的大安全格局的构建奠定了深厚理论基础。从设立中央国安委,提出总体国家安全观的视野看,总体国家安全观已经超越了传统国家安全观念,不仅是新中国成立后我们党维护国家安全思想的继承发展,也是对国家安全观念的深入和升华,彰显了大安全理念。

国家的发展战略和国家的安全战略共同构成国家的大战略。构建大安全格局,是从国家大战略的高度提出来的。实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的大战略,不仅需要国家发展的大战略,更需要国家安全的战略。党的十九届五中全会《建议》首次把统筹发展和安全纳入“十四五”时期我国经济社会发展的指导思想,并列专章作出战略部署,突出了国家安全在党和国家工作大局中的重要地位。这是由我国发展所处的历史方位、国家安全所面临的形势任务决定的。

## 构建大安全格局的内涵

习近平总书记强调,国家安全工作是党治国理政一项十分重要的工作,也是保障国泰民安一项十分重要的工作。因此,构建大安全格局,其内涵主要包括:

一是统筹发展和安全;二是统筹传统安全与非传统安全,推进各领域安全;三是统筹国内国际两个大局,树立共同、综合、合作、可持续的新安全观,促进国际安全,做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。为实现中华民族伟大复兴塑造稳定安全的外部环境。

值得注意的是:大安全观念和格局,既不是所谓的“泛化”或“泛安全化”问题,也不是有人所谓的专属于国家顶层关注的问题而不属于各领域各级别层面关心的事情。实现中华民族伟大复兴的中国梦,保证人民安居乐业,国家安全是头等大事。大安全格局构建是涉及全党全国全社会各方面各领域各层级的总体系统工程。尤其需要各级领导干部有大安全格局的责任意识和心理准备。

## 构建大安全格局的意义

大安全格局的构建,标志着贯彻落实总体国家安全观从观念到治理的转变。总体国家安全观在实践中得到了丰富和发展,比如党的十九大将坚持总体国家安全观作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略的重要内容,十九届五中全会设置专章论述“统筹发展和安全”,中央政治局第二十六次集体学习强调把国家安全贯穿到党和国家工作各方面全过程。这一进程标志着坚持和贯彻总体国家安全观顶层设计与构想的快速推进和落实,也体现出从国家安全观念更新向国家安全治理的转变。

大安全格局的构建,意味着当前国家安全治理面临的严峻性和重要性。习近平总书记主持中央政治局第二十六次集体学习时强调,抓住和用好我国发展的重要战略机遇期。这一重要战略机遇期不仅有机遇,也有风险和挑战。我们只有有效防范化解风险和挑战,才能抓住和用好机遇期。

(作者为中国人民公安大学国家安全学院教授)

## 福建泉州检察机关用好诉前检察建议 开展专项监督 做细文物保护

本报福州1月27日电 (记者刘晓宇)为加强古城文物和非物质文化遗产的保护,福建泉州市两级检察机关充分发挥检察公益诉讼职能,拓宽线索来源、开展专项监督,全力做好古迹遗址、文物及相关联的国有财产和周边生态环境保护,目前已走访辖区内文物古迹521处,发出诉前检察建议36件。

为找出古城文物保护中存在的问题,泉州市检察机关通过实地走访、群众举报等方式拓宽线索来源,通过政府信息公开、检察监督管理平台等渠道摸排公益诉讼案件线索,先后就古城墙保护、文物古迹保护开展公益诉讼150次。其中,鲤城区人民检察院重点关注废旧厂房以及文保单位、寺庙的消防安全,发现案源线索3条,督促社区及时整改。

在专项监督活动中,泉州市检察机关聘请9位非遗项目传承人作为公益观察员,共同参与非物质文化遗产保护。为增强青少年文物保护意识,泉州市检察机关与有关部门探讨建立古城非遗项目宣传教育基地,并将古城保护普法教育纳入“法治进校园”日常课程。



近日,新疆多地出现降雪,为确保道路交通安全,当地交警冒着严寒和风雪,日夜坚守岗位,排查安全隐患。图为昌吉市建国路中医院附近路段一棵大树被积雪压断,昌吉市公安局交警大队城南中队执勤民警立即组织人员对被压断的树干进行清理,及时消除道路障碍,保障市民顺利出行。

刘慧摄(人民视觉)

本版责编:刘畅 季健明 徐雷鹏

## 大家一起搬

## 湖南隆回县建设‘智慧纪检’平台

### 紧盯民生问题 用好监督清单

本报长沙1月27日电 (申智林、王昆)近日,湖南省隆回县年近九旬的阮奶奶因骨折住院治疗,手术耗材花费了1.6万元,医保支付了8000元。“要是半年前,这样的手术耗材至少4万元,医保支付1万多元,自费还要近3万元。”隆回县中医院相关负责人介绍,近年来,隆回县在医保专项治理中,通过整治高值医用耗材,减轻患者医疗负担。

“医院减耗材,群众少耗财”的转变,来自隆回县“智慧纪检”平台去年4月开展的一次数据比对。

隆回县纪委监委将全县医疗机构住院床位数和医保报销数进行比对,发现部分医疗机构存在套取城乡居民基本医疗保险基金的违规行为,23人被立案调查。针对这一问题,县纪委监委向县卫健局、医保局发出纪律检查建议书,在全县范围内深入开展医保基金专项治理行动,同时规范高价药品和耗材管理限价销售。

据了解,隆回县纪委监委整合党政机关及互联网数据资源,探索运用大数据等科技手段,建设全面从严治党的“智慧纪检”平台。目前“智慧纪检”平台已采集导入包括民生资金一卡通发放、政府投资工程等在内的212项近2000万条数据,系统自动筛选出复杂化、隐蔽化、跨行业的问题线索5332条。同时,系统可将监督检查发现的问题自动生成编号,分类形成工作内容明确、工作责任到人、完成时限到点的监督清单,提升监督质效。